

1957年10月1日创刊

羊城晚报讯 记者钱瑜、通讯员许曼报道：第十四届中国国际航空航天博览会将于11月8日至13日在珠海举行。26日，本届航展首批境外参展物资抵达珠海海域码头，拱北海关所属湾仔海关设立“航展物资专窗”，第一时间为企业办理验放手续后，该批物资快速运往航展布展现场。

据了解，此次入境的航展物资主要包括来自波音、空客等13家知名参展商的飞机模型、气象卫星模型等展览品及展台展架、宣传资料等。

“海关提供全程的政策咨询服务，详细指导我们通过‘单一窗口’，采取‘一次备案、分批提交清单’的方式办理海关手续，确保进口航展物资抵达口岸后快速通关，由于前期准备充分，首批物资通关全流程非常顺畅高效。”负责此次航展物资报关业务的黄女士说。

据了解，为全力支持第十四届中国航展成功举办，拱北海关抽调业务骨干组成航展监管工作组，对暂时进境展览品实施驻场监管和免予提供担保，助力降低航展成本；提前对接航展承办

方，了解物资入境计划，提供全天候预约通关服务并开通“绿色通道”，确保航展物资随到随验，快速通关。按国家相关法规，参展的境外物资和境外展品办理暂时进口手续，展览结束后限期办理复运出境核销手续。

湾仔海关负责人表示，本届航展期间，该关将坚持高效服务和严密监管的原则，全力做好航展物资的通关保障工作，并根据航展承办方计划，严格办理展览品、其他物资的留购及复运出境等后续手续。

## 珠澳平稳度过 有记录以来最严重咸潮

羊城晚报讯 记者钱瑜报道：10月27日，记者从珠海水控集团获悉，位于磨刀门上游的竹洲头泵站、平岗泵站均出现可达标取水的机会，珠海结束了长达7天全境无淡水可取的艰难时刻，珠澳两地居民在不知不觉中平稳度过了有历史记录以来最严重的一次咸潮。

据介绍，早在今年9月21日，珠海市主力取水泵站平岗泵站就出现了年度首次氯化物含量超标的现

象，较常年早25天。10月18日凌晨至24日，位于磨刀门水道最上游的竹洲头泵站连续7日因取水口氯化物含量超标而无法取水。

该泵站今年10月的取水几率降到70%，是有历史记录以来10月取水几率最低的一年。当竹洲头泵站无淡水可取时，其下游所有泵站均无淡水可取。

珠澳淡水资源转入完全依靠水库的蓄水。

进入今年后汛期以来，水利部统一部署编制了今冬明春水量调度实施方案，组织开展骨干水库有效储备淡水水源，同时指导珠海、中山等地供水系统开展蓄水工作，完善供水保障调度应急预案，增强突发情况应急处置能力。截至10月17日，西江上游天生桥一级、光照、龙滩、百色4座骨干水库有效蓄水量约152亿立方米，有效蓄水率为70%，较去年同期多蓄约29亿立方米。10月18日，珠江防总、珠江水利委员会全面启动2022-2023年珠江流域枯水期水量调度，保障粤港澳大湾区供水安全。

8月26日，珠海水控集团对竹银水库进行补库，至10月11日已补至45米，保持汛限水位以下高水位安全运行。然后将补库重心转向

珠海供水水库的南、北库群。至10月底，预计南库群将补满蓄水，北库群有效蓄水率不低于80%，完成珠江水利委员会下达的蓄水目标。

水控集团供水公司董事长李永海说：“在全力补库的同时，我们积极利用竹银水库新隧洞建成通水的优势，合理、灵活调整调度方式，改善竹银水质、提高泵站实际抽水几率，进一步加强咸潮期间的珠澳供水保障。”

据了解，竹银水库新隧洞建成通水后，补库能力增大，时间缩短，通过新、旧隧洞一进一出的运行方式，增加了水库水的流动，减少春季水华发生的几率，在改善水质的同时，也有效提高竹洲头泵站实际抽水几率。

目前，珠海有供水水库17座，总设计库容约1.9亿立方米，在蓄水状况良好的情况下，水库可保障珠澳两地安全供水一个月余。



珠海竹洲头泵站泵房  
珠海水控集团供图

## 成本低廉+财政补贴，计划三年覆盖全市

中山的淡水养殖历史悠久，拥有鱼塘面积约30万亩，养殖品种、面积、规模和产量的基数在广东名列前茅。近年来，中山水产养殖业不断发展，但养殖模式粗放，集约化、规模化程度低。

去年11月，中山市公布了《养殖池塘升级改造与尾水治理三年行动方案》，提出用三年时间实现约30万亩连片养殖池塘进行升级改造，并开展水产养殖尾水治理全覆盖的目标。

为激发镇街工作积极性，中山在市级层面已建立养殖池塘升级改造与尾水治理项目奖补资金，对项目实施退坡奖补

政策。按照“政府扶持一点、村集体出一点、养殖户自筹一点”的原则，市财政第一年到第三年分别按投入成本的40%、30%和25%进行补贴，其余部分由治理主体通过自有资金或银行贷款等方式解决资金问题。

“以这种标准型的鱼塘为例，减去补助的部分，每亩所需的治理费用为2600元-4000元，后续维护费用大概只占鱼塘租金5%-10%，这对养殖户来说是一个完全可以接受的价格。”高武龙说。

据了解，目前全市各镇街养殖池塘升级改造与尾水治理项目工作已取得明显进展，截至9

月9日，全市有尾水治理任务的镇街均已完成项目入库申报，共入库申报项目67个，入库申报面积超6万亩。

据了解，如今，中山14个镇街的24个环保共性产业园正有序推进中，这些共性产业园涉及金属表面处理与喷涂、家具喷涂、发泡、农业绿岛等类型。

稻香围项目正是中山首个集中连片在内养殖池塘改造升级与尾水治理项目，也是国内第一个涉生态环境保护领域的共性产业园，对中山市全面推进绿色生态养殖，引领水产养殖业从传统到现代、从污染到“达标排放”转型具有重大创新示范意义。

# 中山首个水产养殖 “共性产业园”建成

羊城晚报记者 林翎 实习生 蔡华海 通讯员 肖欢欢 黄蔚淳

绿色渔业造就生态美景。目前，中山市生态环境局正联合中山市农业农村局，在全市范围内推广生态健康养殖与养殖尾水治理并重的“共性产业园”模式。作为全市首个水产养殖“共性产业园”，中山西区稻香围鱼塘尾水处理环保共性产业园（以下简称“稻香围项目”）成为渔业绿色循环发展试点。

### 池塘改造+尾水治理，打造养殖尾水治理样板

水产养殖清塘过程中的排水是造成周边水环境的重要环节。为构建养殖池塘尾水高效处理系统，使得经处理后的养殖尾水达标排放，稻香围项目在今年2月正式开工建设，7月顺利完工并投入使用，9月底进行现场验收。

在改造前，稻香围养殖池塘养殖尾水都未经处理直接排放到周边河沟，尾水排放量大，污染物浓度远超河沟纳污能力。“尾水中富含氨氮、亚硝酸盐、有机物、磷及污损生物。对周边水域造成了严重污染，也严重影响养殖用水水质，影响养殖质量和产量。”中山市环境保护科学研究院副院长高武龙介绍，稻香围项目通过因地制宜，采用“三池两坝”生态型治理工艺，融合了物理沉淀、过滤与微生物分解、动植物净化等技术，建有生态沟渠、生态塘、过滤



稻香围项目成为中山渔业绿色循环发展试点 受访者供图

# 打通金融服务“最后一公里” 珠海香洲产融平台显成效

文/图 郑达

一个看似寻常的二维码，在扫描之后的十分钟内，企业便可获得授信额度——这个授信额度是通过珠海市香洲区产业金融数字化公共服务平台（以下简称“香洲产融平台”）后台的数据与厦门国际银行“快e融”相结合的智能算法得出，政府金融政策补贴和银行优惠等全部包含在内——而在以往，这个流程往往需要数月乃至更长时间。

目前，香洲产融平台已被确定为广东省数据要素市场化配置改革试点，同时将作为珠海市的产融平台试点进行推广，并将积极探索央行货币政策工具落地试点。数字与金融的结合，实现了“数据多跑路，企业少跑腿”，让企业融资贷款不再难，金融机构了解企业不再愁。



B 科技赋能，激活数据价值

“香洲区贴息券的发放让我们企业直接感受到了政府支持，以往都要还清贷款后才能申请政府补贴，现在还利息过程中就能即时享受政策，直接降低了我们企业的融资成本，对我们企业现在的生产经营给予了大力的支持，获得感更强了！”珠海凯浩电子有限公司负责人表示，目前公司已成功使用“贴息券”申请中信银行信贷产品。

科技如何赋能政策，这从贴息前置中可窥一斑。当前，贷款贴息申报条件均面临要求企业结清贷款、政策时效性不强等问题，香洲区首创政府“贴息券”，试行同步补贴企业贷款利息。“在以往，这个过程往往需要数月乃至一年以上时间，由于时间长，不少企业经常忘记申报，现在企业在首月利息产生的那一刻起，就能享受到相应补贴。”目前贴息券已发放两轮，中券企业近80家，意

C 长效机制，推动联合建模试点

“没想到这么快就贷款成功了！而且不需要我们提供一大堆纸质材料，专人上门服务，直接线上就审批通过了。”珠海市新华通软件股份有限公司负责人表示，厦门国际银行珠海分行作为试点打造的“快e融”线上秒批产品获得了中券企业的一致好评。该产品依托香洲区产业金融数字化公共服务平台联合建模，通过数据“可用不可见”的信息共享方式，实现企业线上贷款自动审批、自动秒批贷款额度，减少企业纸质资料提供，极大减少企业融资时间成本、人力成本。

“以往线下科创贷款平均耗时两周，现在企业通过在平台提交贷款申请，我们的产品根据企业在平台的数据情况，最快1分钟获批贷款额度，实现银行和企业精准对接，减少企业、银行的对接成本。”厦门国际银行珠海分行相关负责人表示。

而在在此之前，在人民银行珠海市中心支行的支持下，平台与珠海农商银行、华润银行等法人银行与中信银行珠海分行、厦门国际银行珠海分行等创新型银行开展合作试点，利用平台企业自主建档数据和归集的各类政

A 资源整合，创新企业融资模式

进入香洲产融平台，便可看到针对企业不同需求设立的专区。“我们可以做到银行端、企业端以及政府端数据的互联互通。”香洲区金融服务中心负责人介绍，“而在以往，有些信息是不对称的，如今三方可以进行全面的互相了解。”

据了解，该平台以银行机构关注的企业核心数据为基础，在市委、市政府的指导下，由珠海市金融工作局、珠海市数局牵头出台《产业金融数字化公共服务平台数据对接工作方案》，为产融平台入驻企业注入政府公共数据，完善数据丰富度，目前已实现对接社保、公积金、财政等25个政府数据部门，获取社保缴纳、政府采购、政府补贴等数据资源信息近500项。此外，在省、市、区政部门支持下，该平台还在全省率先推出了产融平台综合数据资产凭证，实现数据在企业、政府、金融机构之间的安全合规共享。

“市委、市政府多次对平台进行调研指导，市级各有关部门高度重视平台的数据导入和安全共享，这是香洲产融平台能做到全市政府公共数据互通的重点，接下来，平台也将作为全市的试点，面向全市企业开放，进一步缓解企业与银行信息不对称的难题。”香洲区金融服务中心负责人表示，“政府与企

业的数据打通后，更能发挥政府的能力。只要企业发起贷款，相关的数据经企业授权同意后会以‘数据可用不可见’的方式共享推送给银行，对企业来说，等于增加了信用贷款的赋能。”

珠海共电有限公司负责人通过产融平台成功融资后有了切实的感受。“最大感触就是真正地降低企业融资成本，通过平台可对比多家银行产品择优对接，结合政策后融资利率从6%降到2%，一年融资成本可节省近50万元，还是信用贷款，审批速度从以往几个月缩减到一个月左右，真的为企业融资提供了很大的便利！”另外，平台与金融扶持政策绑定，我们入驻平台成功申请企业白名单后，政府为我们的信用贷款直接进行了500万元的贷款风险分担，而且都不需要我们企业任何操作。”

通过香洲产融平台的信息共享，为中小企业的融资奠定了必不可少的数据基础，一定程度缓解了企业融资难、融资贵等问题。据了解，该平台自2022年4月全面推广使用以来，运行成效显著，已实现入驻平台企业超1400家，聚集区内外金融机构46家，通过平台发布融资产品超100个，线上促成企业成功融资超140笔，总授信额度超31.7亿元。

向融资本额超5亿元。

“我们通过开展科技创新白名单企业评定鼓励企业在平台数字建档，运用平台人工智能模型对企业开展自动评级，依据企业评级结果，政府与银行机构直接兑现贷款贴息和贷款风险分担等扶持政策，实现企业‘免申即享’。”香洲区金融服务中心负责人介绍，银行机构通过平台降低获客成本、通过政策降低风险成本，预计总体降低企业融资成本至少1个百分点。

此外，香洲产融平台为企业对接央行货币政策工具提供平台，开设“科技创新再贷款”融资专区，将区内符合政策申报的银行拳头产品整合，针对符合资格企业定点宣传，为企业提供融资对接渠道，打通货币政策到企业的“最后一公里”。目前，香洲区企业通过平台专区成功获得银行授信总额超5亿元。

府公共数据，探索基于平台数据的联合建模，打造香洲企业专属的金融产品。珠海农商银行、华润银行联合建模贷款产品于2022年6月先后上线试运行，中信银行于8月推出“中信积分易”厦门国际银行于9月推出“快e融”线上产品，秒获授信额度，真正实现企业融资精准高效。

“我们制定出台《香洲区关于加强科技创新企业金融支持的若干措施》，实现企业贷款贴息支持、贷款风险分担等政策线上申报，以企业申报为平台进行数据赋能。”香洲区金融服务中心负责人表示，该平台明确企业、金融机构专项对接人员，金融部门专人跟进监督，实现企业融资需求3天内受理，14天内回应，30天内反馈授信结果，做到银企精准高效对接。

下一步，香洲产融平台将进一步丰富企业数据和加强数据安全，与银行机构探索创新融资产品，为全市企业提供更优质的融资对接服务，提高金融机构服务效率，拓宽企业融资渠道，切实推动数字赋能金融，缓解企业融资难、融资贵等问题。

湾区新闻部主编/责编 黄铁安/美编 黄绮文/校对 姚毅



手机报料:18520686633

江门 0750-3524738

中山 0760-88329986

珠海 016607603350